

西方缘何在利比亚开辟“第二战场”



埃及总统塞西

构筑新战线防范“伊斯兰国”袭击欧洲

近日，西方国家在非洲打击极端组织“伊斯兰国”动作频频。美国先后多次出动战机空袭利比亚境内的“伊斯兰国”据点，意大利授权美国“无人机”使用其西西里空军基地，英、法派遣特种部队进入利比亚进行秘密行动……

分析人士认为，西方国家在叙利亚、伊拉克开辟打击“伊斯兰国”的第一战场后，正在利比亚开设第二战场。一方面，通过打击极端势力，压制极端势力外溢；另一方面，通过扶持利比亚新政府促进稳定，进而“兑现”各国在利比亚的利益。

由于受到俄罗斯和美国等国的空袭，“伊斯兰国”在叙、伊境内活动空间受到挤压。美国政府估计，“伊斯兰国”武装人员正在有计划、分批次转移至北非及西非地区，利比亚效忠“伊斯兰国”的武装人员已经由约1500人扩展至约6000人。据报道，“伊斯兰国”高层头目计划在北非、西非设立所谓的“伊斯兰国马格里布省”，以利比亚为中心，在非洲拓展新的生存空间。

“伊斯兰国”利比亚分支眼下已占据利比亚的苏尔特和德尔纳两座地中海城市，南部沙漠地带及西部海岸地带也有

多支武装向其宣誓效忠。这些武装人员向西可与突尼斯南部、阿尔及利亚山区地带以及藏匿于摩洛哥一些城市的极端人员串联，向南可与盘踞马里北部的反政府武装乃至尼日利亚极端组织“博科圣地”合流，向东可与埃及的恐怖势力联手。

埃及总统塞西2月下旬接受媒体采访时，对利比亚反恐局势恶化深表担忧。他判断，如果反恐行动不力，“伊斯兰国”在利比亚的分支将可能与突尼斯、阿尔及利亚、埃及的极端武装连成一片，甚至利用利比亚靠近欧洲的地理优势，攻击

欧洲“柔软的下腹”。

美国2015年上半年以来，多次用无人机空袭藏匿于利比亚的“伊斯兰国”头目。另据突尼斯外交消息人士透露，美国正寻求租用突北部的比塞大港，计划增加美军在地中海南岸的军事部署。法国上月下旬派遣特种部队进入利比亚展开秘密反恐行动，英军特种部队也已进入利比亚训练当地民兵以对抗“伊斯兰国”。

有观察人士认为，几个西方国家试图通过在利比亚构筑“桥头堡”，遏制“伊斯兰国”在北非的扩张。

扶植新政府促稳定获先机

极端势力如今藏匿于利比亚并蔓延至北非多地，从某种程度上说，也缘于西方国家5年前搅乱利比亚政局时种下的祸根。卡扎菲政权2011年倒台后，利比亚政局持续动荡，创造了滋生恐怖主义的时间和空间。时至今日，受西方支持的新政府还栖身邻国突尼斯“异地办公”，影响力有限，利比亚境内仍处于军阀割据的混战状态。

对于当初热衷于策动推翻卡扎菲

政权的法、美等西方国家而言，利比亚当前局面“始料未及”：西方民主在利比亚行不通、军阀混战割据地方、恐怖势力伺机壮大。5年前的“投入”，不仅看不到“回报”，反而成为拖累西方政治的“负资产”。

利比亚安全形势糟糕，经济环境几乎见底。受冲突影响，利比亚现阶段日产原油总量已跌至30万桶左右，远低于2011年利比亚内战前的160万桶。

这让法国、意大利等一些在利比亚能源领域有大量投资的企业损失严重。绝大部分外资企业也已撤离利比亚，等待局势好转。

因此，法、美等西方国家打击利比亚境内“伊斯兰国”势力的另一深意，是希望通过此举支撑利比亚新成立的民族团结政府，尽快改善安全环境；同时，通过对新政府的帮扶，抢占市场的先机。

(据新华社电)